

从“管人”到“育人”，从“考核”到“激励”，抓实干部绩效管理，莒县财政局——

# “三线协同”锻造财政铁军

□ 本报通讯员 高承奥 许传飞

在推动高质量发展的进程中，干部队伍的活力是事业发展的核心引擎。近年来，莒县财政局以绩效管理为抓手，将制度、过程、应用三条主线有机融合，构建起闭环运行的管理体系，全面激发财政干部干事创业的热情，实现了财政运行质效与公共服务能力的“双提升”。

## 制度筑基

让管理有章可循

绩效管理，制度先行。莒县财政局以“科学规范、公平公正、导向鲜明”为目标，系统构建起覆盖制度、责任与目标的绩效管理框架。以《莒县财政局绩效管理考核方案》为统领，配套出台多项实施细则，形成“1+N”制度体系。围绕财政核心职能和年度重点工作，创新构建“新时代党的建设+创新争先攻坚克难+履责尽责+个性指标”的科室绩效指标体系。根据职能差异，将科室划分为业务类与管理类，实施“分赛道”考核，确保评价更公平、导向更清晰、激励更精准。

责任落实是制度落地的关键。该局成立由局长任组长的绩效管理工作领导小组，统筹顶层设计；组建绩效管理办公室，负责具体组织协调；各科室共同参与指标评价与打分，形成“领导小组决策—绩效办组织—各科室落实”的三级责任链条，层层传导压力，环环压实责任，保障了考核工作的权威性与执行力。

## 智能装备盛会 在莒县启幕

□ 本报通讯员 孙业勇 李玉堂  
报道

2025中国智能装备（钻机）科技博览会近日在位于莒县的钻具工业互联网智能装备产业园举行，吸引了来自全国各地百余家企业参展，涵盖地质勘探、井下采掘、矿山、隧道、温泉、地热钻探等产业链智能设备及配套产品。

因遍布全国的钻探业户，莒县被称为“钻探之乡”，仅勘探行业生产企业就有20多家，工程施工企业600多家，从业人员2万余人。为集聚装备产业链资源，建设集产品研发、生产、销售、服务于一体的综合型园区，定位为产业加速器、配套成熟企业加速器等，吸引相关科技制造企业入驻，致力于打造莒县高端产业集聚区。

## 莒县4家企业产品入选 “山东制造·鲁链优品”名单

□ 本报通讯员 孟祥军 报道

本报讯 近日，山东省工业和信息化厅公布2025年度“山东制造·鲁链优品”第一批名单，莒县4家企业相关产品成功上榜，分别是日照华泰纸业有限公司的高透高强塑伸性纸袋纸、海汇环保设备股份有限公司的超净排放袋式除尘器、山东沐阳新能源有限公司的空气源热泵热水器以及山东博凯硅胶有限公司的硅胶猫砂。

“山东制造·鲁链优品”品牌建设工程，旨在强化产业链核心竞争力，提升山东制造业品牌影响力。其聚焦全省重点产业链，严格遴选具备市场竞争能力强、技术水平先进等优势的自主品牌产品，评价维度全面覆盖创新驱动力、质量卓越性等关键领域。今后，莒县工信局将持续深化工业企业品牌培育与推广工作，充分发挥入选企业的示范引领作用，精准赋能更多本土企业融入国内外产业链、供应链体系，不断提升莒县制造业区域品牌整体影响力，为全县经济高质量发展注入强劲动力。



## 莒县持续开展防范非法集资宣传活动

□ 本报通讯员 严旭帆 李莉 报道

本报讯 2025年以来，莒县金融稳定发展领导小组办公室创新构建政银联动宣传机制，持续开展多层次、广覆盖的防范非法集资宣传活动，有效提升群众风险防范意识，阻断非法集资传播路径。

聚焦基层宣传队伍建设，莒县金融稳定发展领导小组办公室联合公安、金融机构深入全县14个镇街开展“防非培训进乡村”活动，累计培训镇村干部、网格员4300余人次，有效提升基层宣传队伍的专

业能力，抓住春节、农忙等重要时间节点，组织开展进社区、进大集、进商超等集中宣传活动，通过现场咨询、发放资料等形式，向群众讲解非法集资的违法性、危害性及常见手法。

创新宣传载体，莒县将银行、保险网打造为宣传主阵地，通过电子屏、宣传栏等持续开展常态化宣传；发挥村民微信群、乡村大喇叭作用，推动防非宣传进村入户；将防非知识融入“议事·学习日”“察民情、解民忧、暖民心”等基层治理

活动，组织镇村干部入户走访，以群众喜闻乐见的形式开展精准宣传。全年累计开展各类宣传活动400余场，发放宣传材料15万余份，形成全民参与、持续防范的浓厚氛围。接下来，莒县将持续优化政银联动与部门协同机制，推动防范非法集资宣传与日常金融服务、基层社会治理等工作有机结合，共同营造“全民识非、全民防非、全民拒非”的社会氛围，构筑坚实有力的金融安全防线。

建设莒北农产品集散中心助力乡村振兴“加速跑”，招贤镇——

# 莒北新“菜篮”托起振兴梦

□ 本报通讯员 管仁婷 杨明晓

“看着集散中心破土动工，我们7个坊村的乡亲们盼了太久，以后咱们种的蔬菜水果，再也不用担心销路不畅、价格不稳了。”近日，在莒县招贤镇周家曲坊村举行的莒北农产品集散中心开工仪式上，村党支部书记徐加茂手持铁锹，脸上洋溢着难以掩饰的喜悦。随着挖掘机的轰鸣声响起，这个承载着当地农业转型升级希望的综合性项目正式落地，标志着莒北地区农产品流通体系现代化建设迈出关键一步。

农业是招贤镇的根基产业与特色优势。作为莒北地区重要的蔬菜主产区与交

易集散地，曲坊片区现有蔬菜大棚约770个，占地面积超1700亩，年产量达数万吨，是当地农民增收的重要来源。然而，产业发展长期面临多重瓶颈：高端设施农业占比偏低、优质农产品难以实现优价、产销衔接不够顺畅、市场抗风险能力不足等。这种困境折射出传统农业模式下小农户与大市场对接的深层矛盾，制约了产业升级与农民持续增收。

为破解发展难题，招贤镇立足“农业大镇、交通要镇”的区位优势，高起点规划布局，明确提出以“接续产销两端，赋能乡村振兴”为核心，全力推动莒北农产品集散中心建设，打通农产品从田间到餐桌的“最后一公里”。莒北农产品集散中

心项目应运而生，其核心定位是打造功能复合的现代化综合服务平台，集成仓储保鲜、智能分拣、集中交易、冷链物流等关键环节于一体。

据悉，该集散中心坐落于招贤镇周家曲坊村，西临镇驻地2公里，与县道招洛路相连。项目规划占地26亩，将建设生产用房、附属用房，并同步完善配套道路、停车区、公共卫生设施及水电暖等基础设施。项目总投资预计达2000万元，由盛润丽博农业科技有限公司投资承建。

“项目建成后，将成为区域农业产业的核心‘枢纽’。”当地负责人介绍，“它不仅能够有效稳定和拓宽农户的增收渠道，为城市消费者提供更优质、更稳定的农产品供应，

还将有力带动仓储、物流、包装等相关配套产业聚集发展，形成良性循环。”

莒北农产品集散中心的开工建设，标志着当地在补齐农产品流通短板、推动乡村产业高质量发展上迈出了关键一步，对于激活县域农业经济活力、巩固拓展脱贫攻坚成果、全面推进乡村振兴具有重要的示范和引领意义。

随着工程机械的持续推进，莒北农产品集散中心的轮廓逐渐清晰。这个承载着乡村振兴希望的现代化平台，正以其创新模式与务实举措，为传统农业转型升级探索出一条可行之路。正如徐加茂所说：

“集散中心建起来，我们的日子一定会越过越红火。”

## 莒县10人获评2025年度 山东省“齐鲁乡村之星”

□ 本报通讯员 管仁婷 报道

本报讯 近日，2025年度山东省“齐鲁乡村之星”评选结果公布，莒县的张洪志、邵桂波、严孝伟、李新宝、邹余成、申振、苗秀萍、张守强、张志峰、徐梅立10名优秀乡土人才光荣上榜。莒县此次入选的这10人，涵盖中草药种植、果蔬培育、蓝莓种植、生态农业、农机服务、茶叶产销、研学文旅、村级治理、现代农业、农业科技等多个领域，他们扎根莒县乡村沃土，懂农业、爱农村、爱农民，或深耕特色产业带动群众增收，或推广农业技术赋能产业发展，或扎根基层守护乡村和美，或立足科技助力农业升级，用实干与担当成为乡村振兴的“领头雁”和群众致富的“带头人”。

近年来，莒县高度重视乡土人才培育，加大典型选树力度，积极推荐人才参评省市乡村之星、莒州英才等荣誉，目前全县已有187人荣获相关称号，其中齐鲁乡村之星56人、日照乡村之星85人。这些举措全方位搭建起人才成长平台，培育了一大批扎根基层、服务三农的优秀人才，为莒县乡村产业发展、人居环境改善、群众增收致富提供了坚实人才支撑。



## 寒冬不停工 荒岭改梯田

□ 本报通讯员 岳兴彬 报道

把低坡度的丘陵荒地建成梯田，是保持水土和粮食增产的好办法。眼下，寒气渐浓，莒县果庄镇梭庄村小流域治理项目现场一派热火朝天，大型机械在对石块进行破碎，施工人员在山坡上进行梯田建设。

梭庄小流域项目通过实施沟道治理、道路建设、梯田改造、桥涵修缮等一系列综合治理措施，提升项目区的蓄水保土能力。该项目被评为省级水土保持生态清洁小流域示范工程项目，包括新建梯田9平方公里，沟道治理及新建生产路，目前主体工程总进度达到80%左右。昔日的“跑水、跑土、跑肥”的荒坡地，正逐渐变成“保水、保土、保肥”的丰产田。



## 便民服务暖人心

□ 本报通讯员 王海桥 报道

日前，夏庄镇卫生院联合镇医保办、民政、社保等部门，开展以“医保政策面对面、便民服务暖人心”为主题的宣传活动，通过悬挂横幅、义诊服务、发放明白纸、手把手指导手机缴费等多种形式，现场“摆摊”讲政策、解疑惑，让医保服务更有温度、更接地气。

活动现场，工作人员围绕城乡居民医保的缴费标准、报销比例、参保截止时间等进行详细讲解。医护人员同步开展免费测血压、心肺听诊等健康服务，并给出“健康+医保”建议。夏庄镇卫生院还组织医保业务骨干，在医保服务大厅、门诊大厅、预防接种门诊等人流密集区域，主动为前来就诊的居民，特别是中老年人和慢病患者，提供政策讲解和参保协助。



## “慈心一日捐”汇聚大爱

□ 本报通讯员 泰梓钦 报道

近日，莒县自来水有限公司组织开展“慈心一日捐”活动，以实际行动传递温情、彰显责任担当。

活动现场，公司领导班子成员率先垂范、带头捐献，以实际行动作出表率，广大干部职工积极响应倡议，主动参与捐赠，共募集善款15150元，展现出莒县供水人强烈的社会责任感与担当精神。该公司将大力弘扬慈善文化，宣传慈善理念，持续深化干部职工的社会责任意识与公益参与热情，把慈善精神转化为服务民生的具体行动，为公益事业不断注入力量。